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4.1  转基因生物的安全性导学案  
【学习目标】
知识目标：
 关注转基因生物的安全性问题，对生物技术安全性问题讨论的必要性。
　能力目标：
举例说明转基因生物安全性问题的不同观点和论据。
情感态度和价值观： 
形成对待转基因生物安全性问题的理性、求实的态度。
【学习重点】
（1）对转基因生物的安全性问题多层面、 多角度的关注。
（2）运用生物学知识对不同观点的理由进行辨析和讨论。
【学习难点】
（1）从关注整个生物圈的和谐、稳定与发展的高度去审视转基因生物的安全性。
（2）了解有关转基因生物安全性问题争论背后复杂的政治、经济、宗教和伦理道德背景。
（3）保证课堂讨论、辩论会，以及社会调查的组织工作有序而有效地实施。
【学习过程】
一、转基因成果令人叹为观止
1）利用重组微生物清除石油污染、进行基因制药等。
2）转基因家畜、家禽。
3）转基因植物。
二、对转基因生物安全性的争论
由于科学发展水平的限制，目前科学家对基因的           、基因间的               以及基因的
          等都了解得相当有限；再加上转移的基因虽然是功能已知的基因，但不少却是    种生物的基因；同时，由于外源基因插入宿主基因组的部位往往是         的，因此在转基因生物中，有时候会出现一些人们意想不到的后果。这一切引发了人们在食物安全、生物安全和环境安全三方面发生了激烈的争论。
（一）转基因生物与食物安全
一方观点：不能对转基因食物安全性掉以轻心。
理由：①反对“              ”。②担心出现        效应。③担心出现新的            。 ④担心营养成分        。⑤担心会侵犯宗教信仰者或素食者的权益。
另一方观点：转基因食物潜在的安全隐患可在技术上进行克服。
理由：①所谓“实质性等同”概念是对转基因农作物安全性评价的起点，而不是终点。②多环节、严谨的安全性评价可以保证转基因食物的安全。③科学家的负责态度可防止过敏蛋白出现。④至今未发现转基因食物影响健康的实例。⑤有人认为在是否可以放心使用转基因食物问题上，应采取             法，即没有足够的证据证明它有问题，就应该判断它没有问题。否则会贻误生物技术发展的大好时机。
（二）转基因生物与生物安全
一方观点：转基因植物可能会对生物多样性构成潜在的风险和威胁。
理由：①转基因植物扩散到种植区外变成野生种类或杂草。②转基因植物竞争能力强，可能成为“                   ”。③转基因植物的外源基因有可能与感染转基因生物的某些细菌或病毒杂交，重组出对人类或其他生物有害的病原体。④转基因植物的              基因可能使杂草成为 “超级杂草”。
另一方观点：转基因农作物不大可能对生物多样性构成威胁。
理由：①转基因农作物扩散到种植区以外时，会很快死亡。②转基因农作物要表现出新性状，必须具有一定的水、肥条件和种植技术。③由于存在              ，很难与其他植物杂交。④农作物花粉传播距离有限。⑤植物花粉存活时间有限。
（三）转基因生物与环境安全
一方观点：转基因生物会对生态系统稳定性和人类生活环境造成破坏。
理由：①转基因会打破自然物种的原有界限，改变生态系统中能量流动和物质循环，可能破坏生态系统稳定性。②重组微生物在降解某些化合物过程中产生的          可能造成二次污染。③重组DNA与微生物杂交可能会产生出有害病原微生物。④转基因植物花粉中的有毒蛋白或过敏蛋白，通过蜜蜂的采集，很可能进入蜂蜜中，再经过食物链的传递，最后又可能进入其他生物体内。
   另一方观点：不必对环境安全问题做出过度反应，有的转基因生物有利于环境保护。
理由：①转基因生物移入的是           的外源基因，不会破坏生态系统稳定性。②种植具有抗虫等功能的转基因农作物，可以大大减少                    。③种植抗除草剂农作物的农田，管理容易，保护了土壤环境。④某些新闻报道不实，增加了人们的恐惧感。
正确做法：                ，而不能                。
三、理性看待转基因技术            
    1.正确的做法应该是                 ，而不是                。

2.采取措施
1）制定政策和法规，例如，1993年，我国制定了《基因工程安全管理办法》。
2）遵守科学研究道德。绝大多数科学家都能自觉地遵守科学研究道德。例如，把重组DNA的转移限制在遗传上具有特定        的生物上；对用大肠杆菌作为转基因受体的菌株，限定必须使用在37℃人体体温下便会       的菌株；要求对外源DNA进行认真选择，避免产生对人体有          的或         的蛋白质；一旦发现转基因生物出现了安全性问题，要求马上              ，并         重组生物；等等。


【达标训练】
1、20世纪90年代，乌干达木薯业遭到了病害的毁灭性打击。科学家究其原因发现，是一种新的病毒引发          的疾病，而这种新病毒是由两种已知病毒重组产生的。这一事实有力地支持了下列哪一观点（   ）
A．转基因生物有可能成为“入侵的外来物种”，威胁生态系统中其他生物的生存
B．导入转基因生物的外源基因有可能与感染转基因生物的某些细菌或病原体杂交，从而重组出对人类或其他生物有害的病原体
C．转基因植物的抗除草剂基因，有可能通过花粉传播而进入杂草中，使杂草成为除不掉的“超级杂草”
D．抗虫棉能抵抗棉铃虫，但随着棉铃虫抗性的增强，抗虫棉有可能被淘汰
2．所谓“实质性等同”是指（      ）
 A．转基因农作物中的成分完全没发生改变     
B．转基因农作物中的部分成分没发生改变
 C．转基因作物中只要某些重要成分没有发生改变，就可以认为与天然品种“没有差别”
 D.“实质性等同”是对转基因农作物安全性的最终评价
3．在转基因生物或其产品研究过程中，必须遵循科学研究道德，其中不正确的是（     ）
A．把重组DNA的转移仅限制在遗传上具有特定缺陷的生物上
B．对用大肠杆菌作为转基因受体的菌株，限定必须使用在42℃便会死去的菌株
C．对外源DNA要进行认真选择，避免产生对人体有害的或过敏的蛋白质
D．一旦发现转基因生物出现了安全性问题，要马上停止试验，并销毁重组生物
4.下列哪项不是转基因成果（     ）
 A．清除石油污染的假单孢杆菌    B．高产青霉菌菌株     C．转基因抗虫棉   D．巨型小鼠
5．转基因生物引发的安全性问题的叙述错误的是(      )
 A．转基因生物引发的安全性问题包括食物安全、生物安全、环境安全
 B．转基因生物引起安全性问题的原因之一是外源基因插人宿主基因组的部位往往是随机的
 C．转基因生物引发的安全性问题是无法弥补的
 D．转基因生物有可能造成安全性问题，但不能一概而论
6．面对转基因技术的利弊，正确的做法是（    ）
  A．坚决抵制转基因生物   B．不加区分，全盘接受
  C．应停止有关的实验     D．趋利避害，不能因噎废食
7．下列哪项不是转基因食物潜在的安全隐患（    ）
   A．转基因植物有可能合成出对人体有直接毒性或潜在毒性的蛋白质
   B．转基因植物合成的某些新的蛋白质有可能成为某些人的过敏原
   C．某些转基因生物可以合成干扰素，进人人体增强相应细胞的免疫力
   D．某些基因足以使植物体内某些代谢途径发生变化，导致转基因农作物营养成分的改变

【小结】






【学后反思】
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